

金秋陇南 多彩之旅

贾河乡：打造田园综合体 描绘乡村新画卷

本报通讯员 刘治学 王晓勇

在宕昌县贾河乡，大棚里西红柿、西瓜、黄瓜、辣椒等蔬菜瓜果飘香，产销两旺；“政企联营”农家乐，游客玩得开心、社会效益可观；乡村旅游景点路平道阔，花海怡人，高山草原美景引人入胜……

贾河乡以“田园综合体”建设为核心，推动示范村建设迭代升级，乡村建设从“一处美”向“处处美”、从“环境美”向“生活美”、从“外在美”向“内涵美”进发，做大做强旅游经济，产业惠民、旅游兴农，助力乡村振兴，壮大村集体经济。群众获得感、幸福感明显增强，幸福指数稳步提升。

宕昌县乡村振兴人才实训基地位于贾河乡大堡子村，贾河乡采用“党支部+企业+农户”模式，流转土地25亩，建有双层钢架大棚20座，高效节能日光温室1座。通过“引才兴业”，种植西红柿、西瓜、黄瓜、辣椒、甜瓜、羊肚菌等蔬菜瓜果，打造集产业示范、观光采摘体验、科技培

训为一体的综合实训基地，为全县蔬菜产业发展提供人才支撑。

张想菊是宕昌县的蔬菜种植大户，有丰富的蔬菜种植经验，承包了大堡子产业园实训基地产业园。“大堡子产业园大棚种植品种多，有西红柿、黄瓜、西瓜、甜瓜、辣椒，还有玫瑰椒。”张想菊说，“产业园方便了周边群众的生活，并为村民提供了务工岗位。今年大棚的经济效益也特别好，西红柿、黄瓜等产量高、销路畅。”

大堡子村产业实训基地是贾河乡“田园综合体”建设的重要组成部分。贾河乡以农、文、旅融合发展为主线，按照“产业发展生态化、生态建设产业化”的思路，实施大堡子村乡村建设示范村项目，立足山水资源，大力招商引资，探索“政企联营”新模式，以村集体经济资金和土地资产入股，打造“鸿鹄山庄”一处，“三月间”林下火锅烧烤农家乐一处，开展餐饮、游乐、会议和培训服务，企业按比分红，壮大村集体经济。园内配套儿童游乐设施，来这里纳凉休闲、旅游打卡的游客很多。

贾河乡在大堡子村示范村建设中，硬化滨河路400米，清淤1万多方，修拦沙坝，打造箱式景观湖，建休闲文化广场和村头公园，种植绿化花草树木3300平方米，实施村庄风貌改造和宣传文化墙建设，安装各类灯具一百余盏，对景观桥区域进行夜景亮化。持续开展环境卫生综合整治，村庄人居环境有力提升，绘制了一幅“有山有水，有形有魂、有色有景、有韵有质”的和美乡村新画卷。

在申扎村，贾河乡争取项目，新建水保主题公园，厚植绿色生态，打造乡村旅游景点，把“两山”理念转化成乡村振兴的生动实践。完成下河桥至滩子村8公里中药材种植产业路沥青硬化，沿路栽设打卡牌25个。实施滩子村人居环境提升示范村建设，沿村庄主干道打造580米“绿色长廊”，栽植塔柏、新建小花园，村庄绿化率大大提升。整治撂荒地，打造千亩草原“油菜花海”，新增旅游打卡地。日前，全县农文旅融合发展宣传推介暨招商引资系列活动开幕式在滩子草原举行，为“田园综合体”发

展注入强劲动力。

今年以来，贾河乡启动路下村人居环境提升示范村建设，硬化巷道，新修应急避难场所、便民桥、排水渠和边沟，安装太阳能路灯，同步推进村内主干道绿化、公共空间改造，打造小型绿化节点3处，村庄“颜值”与“舒适度”显著提升。如今的贾河乡已成为“县城后花园”，带动了周末游、亲子游和休闲纳凉为主题的乡村旅游业。

贾河乡党委书记沈童表示，将发挥大堡子村乡村振兴人才培训基地和“田园综合体”示范带动作用，深化“党支部+”的模式，将组织优势转化为产业发展效能，深化农文旅融合，发展观光农业、研学旅游和文旅康养产业，在绿色农业、中医药延伸、基层治理上争标杆，在加工、物流、农文旅上求突破，推动全乡经济社会高质量发展。



本报通讯员 梁云霞

金秋时节，“中国半夏之乡”西和县迎来丰收季。田间地头，一颗颗珠圆玉润的半夏破土而出，药香四溢，药农忙碌的身影随处可见，勾勒出一幅产业兴旺的动人画卷。

在苏合镇老庄村的种植基地，种植能手刘小贵正带领工人抓紧采挖。“今年种了18亩优质半夏，虽然前期有点干旱，但我们科学管护、及时灌溉，亩产预计能达到2000斤！”他笑着说，“采挖高峰期，每天需要20多人同时干活。”

采挖现场，村民们三五成群，动作熟练。村民朱玉琴一边忙活一边介绍：“挖一斤一块钱，手快的一天能挣上百元。这活不挑人，多数人一天挣六七十元没问题。”灵活的务工方式，既解决了采收期用工难题，也为周边村民开辟了增收新路径。

西和半夏以其颗粒饱满、色泽洁白、药效显著而闻名全国，真正从“小药材”做成了“大产业”。近年来，当地通过“龙头企业+合作社+农户”模式，推行土地流转、技术指导和保底收购，推动半夏产业规模化、标准化发展。目前，全县种植面积已超过2万亩，预计年产量8000吨，产值高达6.4亿元，带动9.6万群众增收致富。

如今，西和半夏不仅国内市场占有率超过60%，还远销海外，产品也从传统中药材拓展至药食汤包、中药制剂等多个领域，产业链持续延伸，竞争力不断增强。小小的半夏，正成为西和乡村振兴的重要支柱，带领群众走向更加宽广的致富之路。

西和半夏以其颗粒饱满、色泽洁白、药效显著而闻名全国，真正从“小药材”做成了“大产业”。近年来，当地通过“龙头企业+合作社+农户”模式，推行土地流转、技术指导和保底收购，推动半夏产业规模化、标准化发展。目前，全县种植面积已超过2万亩，预计年产量8000吨，产值高达6.4亿元，带动9.6万群众增收致富。



近日，在康县两河镇廖坝村的食用菌生产基地里，一排排菌棒整齐码放，一朵朵乌黑油亮、肥厚饱满的木耳级满菌棒，村民们穿梭其间，指尖翻飞间将新鲜木耳采收装筐。

本报通讯员 马步虎 摄

深耕文旅融合， 陇南让“流量”变“留量”

(上接第一版)热门景区提前开放线上预约通道；志愿者在车站、高速路口、景区等地提供引导服务。这些细致入微的服务举措，让游客感受到陇南的热情好客，提升了旅游满意度和获得感。

陇南文旅市场的火爆是长期坚持“生态陇南 康养胜地”定位，持续推进文旅深度融合的必然结果。当前，消费者更加追求高品质、深体验、强特色的文旅产品。陇南准确把握这一趋势，以生态康养

为特色，以文旅融合为路径，以优质服务为保障，成功实现了从“景点旅游”向“全域旅游”的转变。

面向未来，陇南应继续深耕“康养胜地”品牌，进一步挖掘地方文化特色，完善旅游基础设施，提升服务品质，推动文旅产业从“爆发式增长”向“可持续发展”转变。同时，要善于总结“双节”期间的成功经验，将临时有效的措施转化为长效机制，让“陇南文旅”这块金字招牌更加熠熠生辉。

(上接第一版)

在森林覆盖率超80%的康县阳坝梅园沟，游客沿着平缓的生态步道漫步，听鸟鸣、闻花香、泛舟天鹅湖，感受“陇上江南”的温润与静谧。

“我们从宁夏中卫自驾过来，没想到陇南还有这样的景色，很神奇。”与朋友结伴而来的杨继云感叹道，“这里的水、这里的绿，和我们宁夏的苍茫完全不同，是一种细腻灵动之美。”

美丽乡村，同样成为这个假期游客寻觅乡愁的“宝藏地”。朱家沟的古朴村巷、何家庄的农家小院、花桥村的小桥流水，处处洋溢着乡愁的味道。打板栗、摘果蔬、品农家菜……

游客在田园生活中重拾童年记忆，也让乡

村振兴的脉搏在旅游热潮中强劲跳动。

异彩纷呈，文旅融合嗨翻天

如果说山水与文化是陇南文旅的“底色”，那么业态创新则是其“亮色”。

今年国庆期间，陇南各地以“文旅+”为抓手，推动传统文化与现代体验深度融合，打造出多个消费新场景，有效激发了文旅市场活力。

夜间经济成为这个假期的亮点之一。

在武都万象街区，青岛啤酒嘉年华暨文旅音乐季活动成为年轻人的聚集地。强劲的音乐、跃动的光影、互动的表演，让老街焕发出生机活力。台下观众随着节奏摇摆，欢呼声此

起彼伏，成为夜晚最动人的城市风景。

四川游客尹剑飞直言，刚到陇南便直奔万

象街区。“这里氛围佳、活动足，打铁花、乐

队演出、水韵镜花轮番上演，尤其是动感的乐

队表演，瞬间点燃全场。”尹剑飞说，他还品

尝了搅团、土豆饼等地道小吃，已拍照分享让

朋友心生向往。接下来计划再留两天，打卡万

象洞等景点，深度感受武都魅力。

文化旅游继续发挥其独特魅力，大型实景

音乐剧《白马盛典》依旧人气爆棚。

该剧以白马藏族文化为内核，借助360°旋

转舞台和震撼的视听效果，让每场演出座无虚席。

为满足游客需求，剧组在国庆期间增加了演

出场次，但仍然一票难求。“昨天刚去了天

池，今天专门赶来看《白马盛典》，现场太火

爆了，幸好提前在网上订了票！”来自陕西汉

中的游客剡美娥说，“不仅看到了精彩的表

演，更感受到一个民族的文化脉搏。”

礼县三国文化产业园以灯为媒，打造出主

题鲜明的三国故事灯展。夜幕降临，灯光点亮

历史，游客在光影交错中触摸千年文化的温

度。

成县景区玩出新花样，老地标成“打卡项

目”。西狭颂景区将登山与闯关结合，长约4

公里的徒步路线串联起了古树群、观景台等景

点，设有答题集印章、丛林穿越等互动项目，

让游客在挑战中了解这座山峰的“冷知识”。

两当县“村超”赛场成为乡村活力的展示

窗口。球员们在场上奔跑拼搏，观众在场下呐

喊助威，一场场球赛不仅是体育竞技，更是乡村精神的集体表达。

“这是我们县的年度盛事，今年来看比赛的游客特别多。”一位居民自豪地说。赛事期间，周边农家乐、民宿爆满，带动了当地农产品销售，实现了体育搭台、经济唱戏的良好效果。

创新业态还体现在智慧旅游的深度应用上。假期前两天，武都区万象景区智慧文旅平台发布暨“乐游武都”小程序上线。

据了解，该平台已成功接入万象景区、五马景区、裕河景区等重点区域数据资源，并深度整合景区数据可视化、实时客流分析、智能门票管理、智慧停车调度等核心功能，实现了从“被动管理”向“主动运营”的质变；小程序则精准对接游客需求，构建起游前规划、游中智能导览、游后便捷反馈的全链条服务体系，让“一部手机玩转武都”从愿景变为现实。

“用手机就能玩转武都，太方便了。”来自广东的游客陈女士点赞。

服务暖心，从“爆火”到“长红”的坚实支撑

人流如织的背后，是对城市服务能力的全面考验。陇南用细致入微的服务和高效有序的保障，交出了一份有温度的“双节答卷”，展现了其作为优秀旅游目的地的专业素养和责任担当。

早在双节前，官鹅沟便启动“全链条”保

障：根据历史客流和大数据预测，提前调配90

台大巴、210台车辆循环运营，在购票窗口、换乘点安排专人引导；对观光车、游乐设施开

展拉网式排查；针对可能的瞬时人流，制定限流分流方案，实时通过公众号推送安全提示，网上预售票系统提前“消化”部分压力。

更让人安心的是，景区在18处易积水、陡

坡处设了应急避险点，储备的雨衣雨伞免费发

放到游客手中——连“雨”都成了预案里的

细节。

为了让清晨的游客不扑空，开园时间提前到7点；9个志愿服务点前，志愿者递上导览图的同时也贴心地递上一杯姜茶；沿着步道行进，工作人员扮演的“小钻风”不时会出来互动……

此外，多部门联动确保了旅游市场的有序运行。礼县公安、交警、消防、市场监管等部门联动，在景区周边增派人力，加强秩序维护与安全监管。

在礼县六出祁山景区，交警大队全员上

岗，在重点路段实行交通管制，确保道路畅

通；市场监管部门加强对餐饮住宿价格的监

管，杜绝宰客现象；消防部门在各景区驻点值

守，防范火灾风险。

“从停车到游览，从用餐到购物，各个环节都井然有序，让人玩得放心。”来自宁夏的游客马女士评价道。

飘扬的“中国红”是陇南最庄重的底色，而跃动在车站、景区、街巷的“志愿红”，则为这份庄重增添了柔软的温度。

“志愿者比风景更动人！从下火车到逛景

区，一路都有他们的热情帮助，这趟国庆旅行

我市“3+N+1”招标投标新机制落地实施

本报讯（记者李鹏杰 见习记者王强）10月9日，我市“3+N+1”招标投标新机制在市公共资源交易中心正式启用，省公共资源交易中心党组成员、副主任毛敬淇，市委常委、副市长李荣，市委常委、市纪委书记、市监委主任杨恭等领导出席相关活动。

今年以来，为积极响应国家和省上关于创新完善体制机制、推动招投标市场规范健康发展的政策号召，我市从顶层设计入手，优化招投标制度规则，制定出台了《陇南市推行“3+N+1”招标投标

机制改革的若干措施》，全力构建更加公平、透明、高效的市场环境。

目前，“三项评标机制”改革的基础工作已全面完成，为科学公正评标筑牢根基；“N”维监督保障机制基本完成组网构建，形成全方位监督网络；“评定分离”模式也已具备承接条件，为优化招投标流程提供有力支撑。

下一步，我市将持续聚焦改革，加速推动“3+N+1”招投标新机制成果转化与落地应用，助力招投标市场健康、有序发展。

万象街新华书店打造文旅阅读新空间

本报讯（记者李炜）金秋送爽，书香满溢。依托国家4A级景区万象洞的武都万象街文旅综合体，迎来陇南市新华书店新店启幕，“墨韵迎国庆，万象书缘会”文化集市同步开启，为陇南文旅融合发展注入新活力。

新店以“景区书店”为核心定位，创新推行“图书+非遗”“静态阅读+动态互动”双融合模式。店内不仅陈列1500余种大众读物，满足不同读者阅读需求，还特别设置陇南景区导览手册专区与文创产品区域，精准对接游客文化体验与市民日常阅读需求，实现景区服务

与文化传播的有机结合。据了解，为匹配游客“日间游、夜间休闲”及市民夜间阅读习惯，9月26日至10月10日期间，书店每日营业至21:00，延长服务时长，提升消费体验。

作为陇南市新华书店践行“景区+文化”融合的创新实践，新书店不仅为万象街景区注入文化灵魂，让“山水陇南”之旅增添浓郁书香，更成为市民触摸家乡文旅脉搏的全新阅读空间。据统计，新店启幕后日均客流量达1000余人，已快速成长为万象街文化地标与陇南文旅融合发展的新样板。

徽县：聚焦年轻干部教育培训 激活县域发展新生力量

本报讯（记者罗艳）近年来，徽县将年轻干部教育培训作为年轻干部队伍建设的源头工程，聚焦发展需求，创新培训模式，注重实践锻炼，强化结果运用，着力打造一支高素质专业化的年轻干部队伍，为县域经济社会高质量发展注入新鮮血液和青春动能。

聚焦发展需求，实施精准化赋能培训。建立“发展需求+培训内容”的精准培训机制，结合年轻干部专业背景、工作经历，量身定制培训方案，实现队伍知识化、专业化。创新采用“业务骨干帮带+党校教师指导”的年轻干部师资培养模式，聘请26名高学历年轻干部进入全县党员干部教育培训师资库，今年以来，18名年轻师资在县级培训班专题授课，覆盖学员1900余人次，双向提升年轻干部推动经济发展专业素养和实战能力。

创新培训模式，构建多元化培养体系。采用“理论+实践”“线上+线下”“请进来+走出去”相结合的培训方式，依托县委党校主阵地，对全县90后副科级干部、村党组织书记后备力量291人次实现培训建档全覆盖。聚焦意识形态、党的建设、统一战线、文旅融合